

УТВЕРЖДАЮ
Генеральный директор
ФГБУ «ФМИЦПН им.
В.П. Сербского Минздрава России,
Д.м.н., профессор



З.И. Кекелидзе

2017 г.

ОТЗЫВ

Ведущей организации на диссертационную работу

Алексеевой Анны Григорьевны «Психопатология и клиника онейроидно-кататонических состояний при эндогенных заболеваниях», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности «психиатрия» (14.01.06)

Актуальность темы

Актуальность темы определяется недостаточной разработкой вопросов онейроидно-кататонических состояний, снижением внимания к ним в последние десятилетия при наличии их в клинической реальности - несмотря на исключение понятия «онейроид» из современных классификаций болезней DSM-V, DSM-V-TR и ICD-10, что не может оцениваться однозначно. Также ранее в работах не уделялось основного внимания дифференциации онейроидно-кататонических состояний путем выделения составляющих психопатологических феноменов ведущего синдрома и компонентов расстройства сознания и не проводилось системного исследования больных с указанными состояниями. С учетом происходящего патоморфоза психических расстройств, особенно шизофренического круга, и онейроидных состояний в частности, неоднозначности их прогностических критериев, отсутствия четких алгоритмов терапевтической тактики очевидна актуальность дальнейшего изучения клинико-динамических аспектов данных состояний.

Новизна исследований и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Основные научные результаты, полученные автором:

1. Обоснована феноменология онейроидно-кататонического синдрома на основании анализа его основных проявлений – особенностей фантастических переживаний, определяющих картину психоза, и констатирована гетерогенность данного синдрома, объединяющего группу состояний.
2. Предложен новый клинико-динамический подход к онейроидно-кататоническим состояниям, позволив установить их типологию, исходя из компонентов расстройства сознания, структура которых зависит от превалирования определенных фантастических переживаний, а также с учетом динамики всех указанных состояний.
3. Разработаны новые подходы к онейроидно-кататоническим состояниям с определением их типологии как информативным показателям особенностей прогрессивности шизофренического процесса и установлена возможность развития данных состояний при различных вариантах течения шизофрении.
4. Даны рекомендации по обоснованному выбору психофармакотерапевтической тактики с ее максимальной эффективностью при различных типах онейроидного состояния и формах шизофренического процесса.
5. Выводы диссертационного исследования основаны на комплексном методическом подходе с использованием информативной статистической обработки.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов диссертации

Значимость результатов исследования для науки заключается в решении актуальной для клинической психиатрии задачи - определения типологии онейроидно-кататонических состояний при эндогенных расстройствах, раскрытии патогенетических связей между ними, а также в развитии концепции их дифференциально-диагностического и

прогностического значения при эндогенной психопатологии наряду с оптимизацией терапии расстройств шизофренического спектра.

Большое научно-теоретическое значение имеет изучение патогенетических аспектов онейроидно-кататонических состояний при эндогенных расстройствах, установление корреляций их клинического оформления с молодым возрастом больных. Зрелый возраст придавал атипичность таким состояниям и в целом онейроидно-кататонический приступ почти не отмечался в манифестации эндогенного расстройства. Вероятно, дальнейшие клинико-биологические сопоставления могут уточнить генез таких особенностей. Перспективен научный подход к нарушениям сознания не с позиции выраженности, а выделения структурных компонентов. Методологические принципы исследования, включая клинико-статистический подход, могут быть экстраполированы на другие разработки в клинической психиатрии.

Практическое значение результатов работы определяется повышением уровня дифференциальной диагностики при онейроидной кататонии, прогноза динамики эндогенного заболевания, оптимизацией терапии на основе разработанных алгоритмов и схем, а также повышением качества социальной адаптации. Практически значимо, что при острых психотических состояниях онейроидно-кататонической структуры доказано успешное применение типичных нейролептиков и ЭСТ, что отражает новый взгляд на методы, ранее известные в психиатрии, в условиях многофакторного патоморфоза. Клинические примеры убедительны и практически иллюстрируют теоретические положения научного исследования. Приведенные схемы терапии наглядно демонстрируют эффективность курсов купирующей терапии при разных типах онейроидно-кататонического состояния. Результаты диссертационной работы нашли применение в психиатрических учреждениях практического здравоохранения Москвы. Результаты диссертационного исследования могут

использоваться при подготовке ординаторов по специализации «психиатрия» и переподготовке врачей-психиатров по этой специальности.

Личный вклад автора

Автором лично произведен сбор и систематизация материала и литературы по теме исследования, разработан дизайн исследования. сформированы критерии включения и исключения. Лично проведено обследование 68 больных, перенесших онейроидно-кататонические состояния в структуре эндогенного заболевания. Проведен их клинико-психопатологический анализ, создана оригинальная типология, обладающая дифференциально-диагностической и прогностической значимостью.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Считаем целесообразным использовать результаты диссертационной работы при дальнейшем исследовании различных аспектов онейроидной кататонии, в практической деятельности психиатрических учреждений как способствующие совершенствованию диагностики, терапии, прогноза и реабилитации. Полученные данные должны входить в программы обучения в интернатуре и ординатуре по специальности «психиатрия» (14.01.06).

Печатные работы

По теме научного исследования имеется 5 публикаций (из них 3 статьи – в рецензируемых журналах ВАК Минобрнауки РФ). Автореферат соответствует тексту диссертации. В диссертации имеются все необходимые ссылки на авторов и источники заимствования. Имеется заключение об оригинальности работы № 418 от 27.10. 2016 г. (Проверено системой «Антиплагиат»).

Замечания

В работе имеются стилистические погрешности, повторы, в частности, в обзоре литературы, что не снижает общей ценности проделанной работы.

Заключение

Диссертация представляет собой завершённую научно-квалификационную работу, которую можно квалифицировать как решение важной научно-практической задачи разработки новых информативных подходов к дифференциальной диагностике, прогнозу динамики онейроидно-кататонических состояний при эндогенных заболеваниях и оптимизации терапевтической тактики.

Новые научные результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для психиатрии. Работа отвечает требованиям п. 9 и критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21. 04. 2016 г. № 335)», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата медицинских наук по специальности «психиатрия» (14.01.06).

Отзыв на диссертацию и автореферат Алексеевой А.Г. «Психопатология и клиника онейроидно-кататонических состояний при эндогенных заболеваниях» обсужден на заседании Проблемного совета по социальной, клинической психиатрии и организации психиатрической помощи 22. 12. 2016 г (протокол № 16).

Ведущий научный сотрудник Отделения эндогенных психозов

Доктор мед наук (14.01.06), профессор

119991, Москва, Кропоткинский переулок, 23.

Тел:(495) 637-22-75, e-mail

oskolkova.1954@mail.ru

Осколкова С.Н.

Ученый секретарь ФГБУ «ФМИЦПН

им. В.П. Сербского»

Кандидат мед наук



Шпорт С.В.

26.12.2016